

# 信阳军分区参谋长、信阳市征兵办公室主任 白永就 2014 年征兵政策答记者问

本报记者 常征 曹新俊

一年一度的征兵工作又拉开了帷幕,今年全国实行网上征兵。为使全市广大适龄青年及社会各界更多地了解今年征兵的相关政策,鼓励更多优秀青年投身军营,近日,信阳军分区参谋长、信阳市征兵办公室主任白永就今年征兵的相关政策规定接受了本报记者的采访。

问:今年征兵工作是如何安排的?

答:今年我市征兵工作共分4个阶段:一是应征报名阶段。从5月1日开始,到8月5日结束,适龄青年可通过互联网直接登录“全国征兵网(国防部征兵工作唯一官方网站)”进行报名。二是体检、政治考核阶段。8月10日前完成征兵体检;8月20日前完成政治考核和走访。三是定兵公示阶段。8月25日前完成定兵公示。四是被装发放和新兵起运阶段。9月1日开始组织被装发放,9月5日开始新兵起运,9月30日前完成新兵运送任务。

问:今年征集的对象有哪些?

答:征集对象以高中(含职高、中专、技校)毕业以上文化程度的青年为主,重点做好大学生征集工作,优先批准学历高的青年入伍,优先批准应届毕业生入伍。征集的非农业户口青年,应具备高中毕业以上文化程度;征集的农业户口青年,应具备初中毕业以上文化程度;征集的女青年,为普通高中应届毕业生和普通高等院校全日制应届毕业生及在校生。普通高等院校五年制大专应届毕业生及正在大专阶段学习的在校生,符合条件的可以征集。

问:今年对应征青年的年龄有什么要求?

答:男青年为2014年年满18周岁至20周岁,高中毕业文化程度青年可放宽到21周岁,普通高等学校在校生可放宽到22周岁,高职(专科)毕业生可放宽到23周岁,本科以上学历毕业生可放宽到24周岁。女青年为2014年年满18周岁至19周岁,普通高等学校在校生和应届毕业生可放宽到22周岁。根据个人自愿,可征集年满17周岁的高中应届毕业生入伍。

问:今年对应征青年身体条件有哪些要求?

答:今年总部重新修订了体检标准及办法,降低了身高(男青年由162厘米降低到160厘米,女青年由160厘米降低到158厘米),放宽了体重(男、女青年不超过标准体重的30%、20%,均不低于标准体重的15%)、调整了视力(右眼视力由4.9降低到4.6,左眼视力由4.8降低到4.5)。同时,对血常规、肝功能等正常值范围进行了部分修订和调整,增加了肾功能检验项目。

问:今年的政审工作又是怎样改革的?

答:改革了政审办法及程序,将“政治审查”改为“政治考核”,考核程序由就读学校、村(居)委会、乡镇街道、公安派出所、县区征兵办公室五级审批,简化为辖区公安派出所、县级征兵办政治考核组“两个审批层级”。

问:今年征兵与往年相比还有哪些新变化?

答:还有四个方面的变化:一是改进了方法手段。今年依托“全国征兵网”实施网上征兵,兵役登记、应征报名、政治考核、信息录入查询等全部在网上进行;军区研发并在鲁豫两省推行“定兵辅助决策系统”,综合排序择优定兵,解决人为因素干扰和适龄青年挑部队、挑方向问题。二是提高了标准要求。总部要求,8月5日前对年满18周岁至24周岁男性公民全员额地进行兵役登记,把大学生作为征兵的主体,全国大学生入伍规模力争实现20万,省会城市和高校集中地区全部征集高中以上文化程度青年入伍,我市大学生征集比例为39.5%,初中生不超过3%。三是拓展了应征地范围。将应征地由户籍所在地向经常居住地进行了拓展,经常居住地与户籍所在地不在同一省,取得当地居住证3年以上的,可在经常居住地应征。四是放宽了女兵年龄要求限制。普通高校在校女生年龄要求由原来的20周岁放宽到22周岁。

问:高校大学生入伍有什么优惠政策?

答:高校大学生入伍参军优

惠政策,可概括为“三笔账”,即:“政治账”“经济账”“发展账”。通过这三笔账不难看出,在当前的就业形势下,成为军营中的一员,是很好的选择。下面,我们就来看看这三笔账”。

首先看政治账:中国梦包含强军梦,强军梦支撑中国梦。没有巩固的国防、强大的军队,国家安全发展就无法保证,中国梦就难以实现。“依法服兵役是每个公民的光荣义务”,广大适龄青年只有把青春梦与中国梦、强军梦融为一体,把个人命运与国家繁荣、军队强大连在一起,才能更好地实现个人价值和梦想;如果说在学校收获的是知识,那么在军营我们将会收获远大的志向、坚定的意志、良好的品质、严明的纪律和牺牲奉献的精神,这些都是人生成功的基石;许多优秀复转军人在社会各种岗位上都能担当起重任,有很好的建树,受到地方党委、政府高度赞誉,得到人民群众的拥护和爱戴。

其次看经济账:适龄青年参军入伍,既能履行军人职能使命,又可得到经济补偿,同时,到部队锻炼比外出务工风险低。以浉河区为例,一个本科毕业生入伍2年,可以获得优待金、学费补偿、部队津贴和退役金共8.6万元,大专毕业生可以获得8万元。也就是说,一个大学专科生入伍2年,相当于月平均工资超过3000元,本科生将近3500元,较往年有了较大幅度提高,相当于我市科级干部的工资水平。

再次看发展账:对于未完成国家高等教育的在校大学生和高中毕业生,入伍后可以报考军队院校;对于取得全日制本科以上学历、学位的毕业生,服役期间表现优秀的可以直接提干;在作战部队建制旅团级、边防海防营级单位和军师级直属队的战斗班班长或技术尖子,表现优秀的优先保送军队院校;大学生士兵退伍后,在公务员招考、政法干警招录、事业单位招聘方面,还安排8%至10%的比例定向考录。

问:我市对大学生退伍安置有哪些优惠政策?

答:根据信发[2014]3号文件规定,从2014年起,退役大学生士兵参加事业单位面向社会公开招聘工作人员考试的,给予笔试加分奖励。报考市直单位的笔试加5分,报考县区、乡镇事业单位的笔试加10分;在服役期间荣立三等功的,报考市直单位的笔试再加1分,报考县区、乡镇事业单位的笔试再加2分。对自谋职业、自主创业的退役大学生士兵,按照有关规定享受税费减免、小额贷款和创业扶持等10项优惠政策。

问:应征青年报名参军,是否需要交纳一些费用?

答:不需要。应征青年报名参军,依法服兵役,履行保卫祖国的神圣义务,责任重大、使命光荣,不需要交纳任何费用,凡借征兵之机向应征青年收费或变相收费的行为,都是违法的。如发现此种行为的,欢迎大家向征兵纪检组举报。举报电话:信阳市征兵办公室纪检组,举报电话6372102。

问:我市对大学生拒服兵役如何处理?

答:依据信发[2014]3号文件,2014年7月起,我市各级在招考公务员、招聘事业单位工作人员时,将履行兵役义务情况作为报考资格审查的基本条件,对符合国家规定征集年龄的报考人员,不能出具《兵役登记证》或《兵役登记证》上注明有“拒服兵役义务”的,取消其报考资格,2年内不得参加信阳市各级公务员和事业单位招聘。

问:作为部队首长,你对广大适龄青年寄予哪些希望和良好祝愿?

答:“军营与最高学府一样,是人生进步的阶梯,是一个让有志青年成就梦想的理想之地。”作为一个有理想、有抱负的热血青年,经过部队严格训练和党组织的培养,在思想上、政治上很快成熟起来,将会终身受益。希望广大适龄青年行动起来,接受祖国的挑选,肩负起历史的责任,在实现强军梦中彰显人生价值!